



长治经开区

向“新”而行 向高攀登 集“链”成群 汇聚高质量发展新动能

长治经开区一角

斗转星移,日月恒久;春华秋实,步履铿锵。

这里是一方改革热土:成立六年来,先行先试是始终不变的鲜明底色,作为国家新型工业化产业示范基地和国家产业转型升级示范园区,长治经济技术开发区企业数量由最初的115家增至1452家。

这里是一片产业高地:以先进装备制造、光伏光电、新材料三大主导产业为核心的现代化产业格局积厚成势,长治市十大重点产业链中,长治经开区“链主”企业占到6家。

这里是一处创新前沿:技术研发力度持续加大,创新能力不断增强。高科华烨集团以“0.1毫米”的精度,推动LED显示屏像素间距不断突破。

2023年,长治经济技术开发区认真学习贯彻党的二十大精神,深入开展主题教育,围绕全市各项战略部署,高效统筹党的建设、经济发展等各项工作,在高质量发展征程上,绘就向上向新、逐浪前行的生动画卷。

新投产的高
科视像COB
清显示项目

产教融合科技园

日盛达集团

国家高新技术企业日盛达新能源集团

文/本报记者 徐 娜
图/本报记者 薄晓虎 通讯员 靳晓姝

在项目建设中攻坚突破,升腾大抓项目的强劲气场——

一个“干”字担日月,一个“实”字写春秋。去年以来,长治经开区牢固树立“项目为王”理念,凝心聚力,攻坚克难,不断完善重点项目推进机制,扎实做好要素保障和服务协调,克服各种困难挑战,快速推进重点项目建设,为保持经济社会健康稳定发展提供了坚强保障。

2023年,经开区共实施项目63个,总投资204.38亿元;实施重点项目16个,总投资89.15亿元。

迈开步,精准招商引资项目

从首善之区到西子湖畔,从中原大地到江南水乡,处处可见长治经开区招商引资的忙碌脚步。过去一年,长治经开区主动出击,抢抓机遇,外出招商10余次,先后赴杭州、苏州、安徽、河南、北京、上海等地,以先进装备制造、光伏光电、新材料三大主导产业为重点,开展主导产业招商活动,促成煤矿智能化安全环保装备与智能化感知系统等一批项目签约落户经开区。

完成签约并开工建设苏州众捷汽车配套项目、重庆汽车配套项目,推动渤海工业园医药项目厂房改造,扩大园区面积,培育医药产业链健康;加强新材料产业链延伸,充分发掘中德集团、惠丰材料现有铝合金原材料优势,与荷兰奥克蔓集团洽谈设施农业装备项目,促进项目落地;大力引进储能项目,为潞安易安电气拟实施的储能设备研发和生产项目积极提供服务,加大招引力度,努力推动项目在经开区落地。2023年,签约项目14个,签约投资额87.7亿元,开工项目14个,开工率100%。

重落实,集群发展兴产业
长治经开区加快建设百亿元产业集群,依托高科华烨集团,做强LED高科技产业链建设,以创新为企业发展全局的核心,不断提升企业竞争力,全力推动制造业高质量发展。

整体发展势头强劲,产业规模不断扩大。高科华烨集团产品涵盖LED封装、COB新型面板、LED显示屏、注塑配套等,是我省LED产业链主席单位,旗下山西高科华杰光电科技有限公司被评为第三代半导体“链主”企业,山西高科华兴电子有限公司被评为第三代半导体产业链“链核”企业。

重大项目顺利推进,产业集群高速发展。去年以来,高科华烨集团总投资60亿元,新上MLED COB新型显示项目,专注开发生产新型显示面板和技术产品。项目分两期建设,竣工投产后,将成为国内最大的LED生产基地,年产值将达到100亿元。

为保障项目建设,长治经开区成立项目落地帮扶小组,为项目提供全程服务,解决用地、规划、手续办理等方面存在的问题,全面强化政策支撑,项目带动,加速推进产业集群高速发展。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。随着一批批新项目、大项目接踵而来、铿锵落地,更多的投资如万源之水涌来这里,让长治经开区这列“动力火车”奋力前行!



唯美诺中小企业创业园

问渠那得清如许,为有源头活水来。
“活水”如何来?长治经开区以更大力度、更加精准、更为务实的举措,持续优化营商环境。

善做“加法”,建设设施拓空间

进一步优化长治经开区控制性详细规划,加强国土空间规划编制;加强土地要素保障,精准研判,保障各类项目用地需求,做到应保尽保;加强基础设施建设,改造完成月华南街、鼎盛南路两条旧路,积极推进亚低碳循环经济道路项目建设,构建完善畅通便捷的区域交通路网,优化营商硬环境。

勇做“减法”,持续深化“放管服”
优化政务服务,全面实行“一窗受理、并联审批、限时办结”制度,积极推进建“长治经开区×24小时政务服务超市”,推进政务服务大厅设立政务服务专区,进一步方便企业和群众办事,并增设自助服务区和帮代办区,配备服务指南查询机、政务服务互动终端机、政府信息查询机等。

巧做“乘法”,夯实政策促发展

主动宣传,精心落实。去年以来,由管委会主要领导、分管领导带队共入企调研70余次,对规模以上工业企业发放企业服务手册50余本,提高了企业对政策的知晓度。强化政策落实,坚持常态化领导联系重点项目机制,通过开展走访、调研活动,梳理辖区企业相关情况,对符合政策要求的企业,采取“一站式”办理,推动政策落实从“企业找政策”向“政策找企业”转变,让惠企政策真正及时、精准惠及经营主体。

兑付政策,助推发展。长治经开区依据《长治经开区关于企业科技创新驱动高质量发展的奖励扶持办法(暂行)》,对2021年经开区高质量发展经济运行企业发放扶持资金140万元、2022年~2023年度科技创新部分企业扶持660.3万元,全年共计发放800.3万元。

除此之外,长治经开区不断创新环保监管和服务新模式,把解决企业环保痛点问题放在首位,积极引入“环保管家”,聘请第三方专业环保服务公司向企业提供监测、评估考核等一体化环保服务,形成“环保管家+分级奖励”的工作模式。

通过引入环保管家第三方服务,针对企业及开发区遇到的具体环保问题进行专业解答、释疑,同时通过定期举办专家讲座、开展技能培训等方式,促进企业及开发区环境管理水平,污染防治水平及人员综合素质全面提升。

一子落,满盘活。

时间不等人,机遇不等人。每一次向现代化、市场化、国际化方向的探索和努力,都构筑起长治经开区经济发展更加持久而强大的“引力场”。

乘风而上,运筹帷幄搏风浪;奋楫笃行,开足马力闯新关。

长治经开区,激扬起时不我待、不负韶华的朝气,一马当先,追求卓越的志气,再攀新高峰!

在先行先试中示范引领,迈出服务企业的坚实步伐——

在双创升级中加速领跑,激发创新驱动的澎湃动能——



荷兰客商在经开区考察



创建一流营商环境



上海臻准生物医疗PCR项目



蓬勃发展的高端电气产业园



成功新能源汽车生产基地